

众志成城 重建家园

台风“摩羯”造成我省至少52万人受灾
初步估计经济损失远超“威马逊”

新闻发布

本报海口9月7日讯（海南日报全媒体记者孙慧 李梦瑶 刘梦晓）9月7日晚，海南日报全媒体记者从海南省防御台风“摩羯”应急指挥部新闻发布会获悉，据不完全统计，台风“摩羯”共造成全省19个市县52.61万人受灾，初步估计此次台风造成的经济损失远超2014年的台风“威马逊”。

台风“摩羯”是继2014年“威马逊”之后登陆我国的最强台风，也是新中国成立以来登陆中国大陆地区的最强秋台风，其主要特点是路径稳定、快速加强、超强台风级别维持时间长、结构对称紧凑、破坏力极大。

因灾死亡4人受伤95人

据初步统计，截至9月7日15时，台风“摩羯”共造成全省19个市县52.61万人受灾，已紧急避险转移31.26万人，目前已紧急转移安置7.6万人（累计转移安置14.07万

人），因灾死亡4人，受伤95人。

截至7日17时，海口转移群众10万多人，倒塌房屋约400间，损坏房屋3万多间，农作物受灾面积57万亩，造成直接经济损失超260亿元，因灾死亡1人。

经初步统计，文昌房屋受损2.5万余间，农作物受灾面积约27万亩，绝收约16万亩，预计经济损失总计327亿元。

据介绍，目前全省因“摩羯”造成的经济损失数据还在统计中，但从水、电、气、路等重要基础设施、农业、服务业等所遭受的严重破坏情况来看，初步估计，“摩羯”所造成的经济损失远超2014年7月在同一位置登陆、重创我省的“威马逊”。

电力方面，全省损失负荷523.10兆瓦（已恢复172.26兆瓦），全省跳闸未恢复线路463条，未恢复供电用户121.38万户。主要分布在文昌、海口、临高、澄迈这些市县。通信方面，全省光纤主干网络基本未受影响，全省1.7万个基站退服，退服率35.4%，重灾区文昌2015个基站退服，退服率66.8%，海口7369个基站退服，退服率57%。

琼州海峡客滚船舶今日上午投入应急运输

“摩羯”让我省交通系统受损严重，初步统计，全省公路设施、水运、道路运输、民航和在建交通项目损失达8亿元。

截至9月7日中午，三亚、保亭、陵水等市县的城市客运、班线客运、旅客客运均已恢复正常运营，其他市县道路客运正逐步加快恢复中。三亚凤凰机场、博鳌机场已于7日上午陆续恢复航班，美兰机场因受损设施还在抢修中，预计在9月8日恢复航班。

琼州海峡的客滚船舶已陆续起航返港，因航程长、海上风浪大，预计在9月8日上午投入应急运输，首先保障抢运抢险救灾人员、救灾物资和装备、鲜活农产品，尽快疏运滞留车辆。

重点防范次生灾害

台风期间，我省商务系统组织保供企业采取安全防范措施，确保台风过后的生活必需品供应。截至9月7日12时，全省大米、食用油、猪肉等物资储备量能够保障全省10天

以上的生活需求；奶制品、方便食品储备量，能够满足全省15天以上生活需求。

蔬菜供应方面，在台风登陆前省商务厅已组织蔬菜企业加大省外调运储备力度，目前全省蔬菜库存10201吨，可满足全省居民3天以上的生活需求。同时，待琼州海峡复航后，我省有200多吨蔬菜第一时间运输进岛，确保蔬菜供应充足。

我省消防救援队伍4523名指战员在一线抗风救灾中，全力做好抗击台风应急救援各项工作。截至9月7日18时，全省消防救援队伍共接处警664起，其中社会救助421起，抢险救援125起，火灾扑救60起，其他58起，共营救被困人员152人、疏散转移群众833人。

下一步，我省继续密切关注台风暴雨情况，及时调整完善风险管控措施，持续关注地质灾害和道路桥梁隐患排查、江河水库安全度汛，重点防范因强降雨引发的山洪、泥石流、山体滑坡等次生灾害，确保群众生命财产安全。

同时，我省加快开展灾后恢复重建，抓紧修复供水、电力、通信、道路运输等受损基础设施，同时有序恢复航空航运，尽快恢复正常生产生活秩序。

战“摩羯”，海南万众一心！

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶 孙慧

一夜疾风骤雨，超强台风“摩羯”肆虐过境。

9月7日10时，海口海玻农贸市场，新鲜的蔬果摆满摊位，市民群众有序选购；11时31分，三亚凤凰国际机场，首个出港航班CZ6733顺利起飞；18时，文昌市客运公交、出租车、网约车等逐步恢复正常运行。

复市，复航，一切都在有序复苏。

9月6日16时20分前后，超强台风“摩羯”在文昌市翁田镇沿海地区登陆。面对这一新中国成立以来登陆中国大陆地区的最强秋台风的巨大考验，在党中央的高度重视，省委、省政府的周密部署下，海南各级党员干部冲锋在前，万千群众众志成城，正持续打响一场“人民至上、生命至上”的战役。

以“迅”应“汛”

打好防风主动仗

9月1日14时，菲律宾以东洋面，一处热带扰动加强为热带低压。

“可能于24小时内加强为台风。”海南省气象局预测。当天，省委、省政府便召开会议提早研判，立足最不利情况提级动员部署。

当天23时，热带低压加强为今年第11号台风（热带风暴级），名为“摩羯”。

“‘摩羯’即将进入南海东部海面！”“‘摩羯’最强可达强台风级或超强台风级！”……“警报”不断拉响，省委、省政府迅速作出周密部署，严阵以待应对台风大考。

3日晚，我省召开防御台风“摩羯”视频动员部署会议。

省委书记冯飞在会上强调，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，坚定必胜信心，推动各项工作落实落细，全力确保人民生命财产安全和社会大局稳定。

这是一场不容有失的大考。省领导率先垂范，迅速下沉一线、靠前指挥——

4日，我省启动Ⅱ级应急响应后，分管省领导即进驻省应急指挥部坐镇指挥。省委书记冯飞、省长刘小明等省领导多次视频调度，并不间断深入一线检查指导。

与此同时，相关省级领导也于5日中午前，分别进驻各市县指导台风防御工作。

“宁可十防九空，不可失防万一”，这是防汛防台风的重要经验。

从部分市县启动“六停”措施，到转移危房、低洼易涝、地质灾害点、建筑工地等地人员，从加强对全省水库等重点区域隐患排查，到组织党员干部入户开展防台风宣传，再到储备抢险物料及救生器材、全力保障生活物资供应……

抢抓台风登陆前时间窗口期，全省各级各地各部门紧急部署落实一系列举措，从最坏处着眼、做最充分准备，把责任落实到环环相扣的防汛防台风链条中，以细之又细、实之又实、严之又严的工作作风，全力以赴做好各项防御工作。

台风进入南海前，省防减救灾委就已开始组织3.5万艘渔船到安全区域避风，7.8万名渔民全部转移上岸；台风靠近本岛前，累计排查整治隐患9920处并落实管控措施。全省需转移群众做到应转尽转。

各就各位，备而无畏。一场与“摩羯”的正面较量，已经擂响。



9月7日，受台风“摩羯”影响，海口部分地区停水断电，道路严重受阻，为帮助人民群众早日恢复正常生活生产，武警海南总队出动1700余名官兵投入灾后重建工作。图为武警官兵和群众一起清理倒伏树木。

通讯员 毛文秀 摄

冲“风”在前
他们挺膺最险处

9月4日，“摩羯”实现强度三连跳，正式升级为超强台风。9月5日，海南相继发布台风一级预警，地质灾害气象风险预警、红色山洪灾害气象风险预警。9月6日，抵达海南岛的风圈从七级升至十级再升至十二级。

“摩羯”不断逼近，来势汹汹。

“广大人民群众要待在家中或确保安全的地方，非必要不出门”……一则则紧急通知，通过新闻报道、短信等各种方式，精准推送至市民群众的手机，引导公众主动防灾避险。

归港、上岸、回家。9月5日11时30分，防汛防风响应级别提升至Ⅰ级。

万千群众“静”待风来。与此同时，一群群“逆行者”正迎“风”而上——

“你们出发了吗？现在什么情况？”在海南省人民医院定安分院，妇产科主任王莉正拨通一通通电话，“催”来孕产妇待产。

“我们密切关注雨水情况，确保水库安全度汛。”在昌江黎族自治县石碌水库，管理中心水情工情监测股股长钟英萍和同事们24小时值班值守。

“你们就在这里安心避风吧！”在文昌翁田镇明月小学防风转移安置点，镇政府工作人员为安置群众早早备好方便面、面包、矿泉水等物资。

……

越是雨急浪高，越见砥柱中流。越是危险时刻，越显责任担当。

从“摩羯”登陆前，到“摩羯”登陆后，全省广大党员干部、基层工作人员与风“竞速”，带

头挑重担、当先锋、打头阵，一座座防风救灾战斗“堡垒”在风雨中筑起，切实将“人民至上、生命至上”落到实处。

6日晚，风雨稍歇。从抗风转向救灾，一场新的“战役”打响。

“快救人！”23时，东方市一名O型RhD阴性血型产妇急需用血，血库告急。接到警情后，海口市消防救援支队队员一路清除障碍、奋勇前行，历经7个小时成功将急需血液护送到位。

“抢通生命线！”7日凌晨，省交通运输厅主要负责人连夜带队开展公路应急抢险保通行动。

“抢修恢复！”7日凌晨，海南电网公司及所属单位开展现场勘灾工作，连夜抢修恢复海口供水厂等多家重要用户供电。

……

从消防、军警、专业抢险队伍，到电力、通信抢修队伍，再到各类社会救援力量，一群群“逆行者”在风雨中扛起责任使命，争分夺秒救人，全力以赴抢险。

这注定是一个不眠之夜！

万众一心
千群协力建家园

9月7日11时，海口K35、38路公交车，采取边运营边探路的行驶方式，恢复上路。车辆缓缓行驶，一路上，有大树倒伏、设施损毁，也有大量“环卫橙”埋头清理垃圾，不少志愿者齐心清除路障。

不到24小时，这座城市已经开始一点点恢复运转。

7日8时，我省召开防御台风“摩羯”视频

调度会，迅速部署灾后恢复工作。

在党中央的高度重视、海南省委省政府的紧密部署下，我省提前前置力量，各市县、各部门按应急预案规定，持续做好防汛救灾和灾后恢复工作，最大限度降低人民群众生命财产损失。

截至7日15时，我省已抢通国道和省道94条，打通交通节点148个；恢复电力线路200公里，恢复用户用电4.4万户，恢复通讯基站1万余个；截至18时，处理倒伏树木约14.2万株，清理垃圾4000余吨。

预防到位，预案有效，灾后重建工作有序推进。

但超强台风带给海南的大考远未结束。交通何时能全部恢复？什么时候能通电、通车、通网？生活秩序何时能回归正常？

硬仗一个接一个。不等不靠、守望相助，无数陌生人自发站到了一起。

“摩羯”过境后，海南各地群众自力更生、干部主动作为，积极开展生产自救，正尽最大努力减少人员伤亡和财产损失，尽快回归正常生活秩序——

在海口，皇马集团旗下多家酒店为市民免费提供客房供洗澡、充电、茶水；

在澄迈，来自各行业的青年志愿者，在车灯的照应下，齐心协力清除路障；

在文昌，公安干警，以最快速度清除路障，恢复通行秩序。

……

众志成城，虽百难亦可进！一个个自救互救的镜头，传递着一个共同的信号：韧性生长的海南，正加快脚步重焕生机与活力，全力打赢打好灾后恢复重建攻坚战。

（本报海口9月7日讯）

天涯时评

■ 魏燕

水电中断、树木倒伏、部分道路交通中断、有的房屋受损……台风“摩羯”给不少地方造成了很大的损失。习近平总书记对此次台风灾害十分关心，对海南广东等地台风灾害作出重要指示，要求抓紧组织力量救灾，切实保障人民群众生命财产安全。当务之急，我们要按照习近平总书记重要指示要求，万众一心、风雨同舟，争分夺秒、全力以赴，抓紧开展灾后重建，早日恢复正常的生活秩序，守护好我们的美丽家园。

9月5日12时起，海南多地分批启动“六停”措施，众志成城，全民配合，“静”待风来。而9月7日一早，各方力量又纷纷“动”了起来，积极投身灾后重建工作中。从“静”下来，到“动”起来，展现出海南全省上下万众一心，拧成一股绳的强大合力。台风虽然已经过境，但仍对海南有较大影响。对此，我们不能放松警惕，一方面，毫不放松持续做好灾害防御工作，紧盯重点区域、关键环节，及时准确分析研判雨情、水情变化趋势，强化薄弱环节防守管理，严防小流域山洪、泥石流、山体滑坡等次生灾害，做好防御应对措施，确保人民生命财产安全。另一方面，还应争分夺秒，全力以赴做好灾后恢复工作，加快电力、通信、供水等重点民生保障恢复工作，稳妥有序抓好学校复学复课，广泛发动和倡议全社会积极参与灾后重建等，凝聚灾后重建家园的强大合力，尽最大努力帮助受灾群众恢复生产、生活。

这个时候，对广大党员干部来说，同样也是发挥先锋模范作用的时候。在防范台风时，广大党员干部以身作则、冲锋在前，组织群众紧急转移、及时清理路面障碍、切实做好各项保障……在抗风救灾最前线，哪里能看到党员干部的身影，他们帮助受灾群众度过了最危险、最困难的时刻。而今，灾后重建，同样考验党员干部党性本色。还需再接再厉，发挥先锋模范作用，团结协作，奋勇争先，积极做好安全救援、转移安置、交通维护、卫生防疫等各项紧迫工作，为受灾群众排忧解难，帮助他们提振信心、减少损失，用实际行动凝聚起共御灾害、共建家园的强大力量。

重建家园，没有旁观者，没有局外人。在灾后重建中，我们看到很多温暖的瞬间，解放军、武警、交警、环卫人员等各方力量迅速行动，马不停蹄开展清除路障、物资输送等工作；供水部门紧急派出供水车为市民供水，并联合消防部门加大供水力度；很多市民主动参与到重建工作中，清扫垃圾、卫生消毒、邻里互助等，为守护美丽家园贡献力量……灾后重建，与每个人紧密相关，早一天做好灾后重建工作，就能早一天恢复正常的生活秩序。不管是社会组织、慈善机构，还是企业，抑或个人等，各方力量都应当积极参与灾后重建，尽己所能，发挥特长，配合相关部门做好各项工作，用我们的勤劳和智慧，重建美丽家园。

灾后重建，是一项民生工程、民心工程，也是一项系统性强的综合工程。相信，只要我们万众一心，众志成城，就一定能凝聚重建家园的巨大合力，创造更加美好的未来。

国家发展改革委
下达2亿元中央预算内投资
支持海南、广东灾后应急恢复

本报讯（海南日报全媒体记者陈彬）9月7日，国家发展改革委紧急下达2亿元中央预算内投资，支持海南、广东台风灾害灾后应急恢复，重点用于灾区受损道路桥梁、水利堤防、学校医院等基础设施和公共服务设施应急恢复建设，推动尽快恢复正常生产生活秩序。

省财政厅紧急向各市县
调拨11亿元用于防风救灾

本报海口9月7日讯（海南日报全媒体记者陈婧）海南日报全媒体记者9月7日从省财政厅获悉，省财政厅已紧急向全省市县调拨11亿元，特别是对海口、文昌等受台风影响较大的市县加大资金调度力度，用于保障和跟进各项防风救灾工作。

为做好今年第11号台风“摩羯”防御工作，省财政厅启动紧急应急预案，严阵以待。台风期间安排人员24小时值班，保障所需资金能第一时间拨付到位。

接下来，省财政厅将根据各市县实际受灾情况持续做好资金保障工作。

全力推进抢险救灾和灾后重建
全面彻底打赢防风防汛大仗硬仗

◆上接A01版

7日上午调度会后，李荣灿冒雨深入受灾严重的地区，察看灾情并看望受灾群众和值守人员。儋州市新州镇泮山村地势低洼，积水严重。李荣灿深入村庄农户了解受灾情况，强调要从根上找原因，运用工程性措施，彻底解决逢雨必涝问题。在白马井中心渔港，他查看渔船避险和渔民安置工作，强调要保持警惕、确保安全。在欧堡酒店，他详细了解滞留旅客安置情况，强调要全力做好游客生活服务和情绪安抚工作，坚持非必要不外出，确保平安有序度过台风天气。

省政协秘书长罗时祥参加。

争分夺秒重建美丽家园